

КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ



www.kzvesti.kz

Четверг,
27 марта 2025 года
№44 (19.918)

Областная общественно-политическая газета



Издается с 1 января 1930 года

www.facebook.com/kizvesti

www.instagram.com/kizvesti

t.me/kzvesti

twitter.com/kizvesti

Кызылординец Пернебай Урестемов почти полвека своей жизни посвятил работе механизатора. Вот уже 23 года он трудится в ТОО «Мелиоратор».



Надежный друг – трактор

Первые за штурвал трактора П.Урестемов сел в 1971 году сразу после окончания школы в родном совхозе Айдарлы.

– У меня не было возможности получить высшее образование, – рассказывает П. Урестемов. – Родители были пожилыми, и я считал своим долгом помогать им. Время было непростое, нужно было кормить семью.

В 1978 году он перевелся в Сырдарыновское районное управление водного хозяйства, где трудился шофером, электриком, сварщиком, слесарем и даже кузнецом.

Позже наш герой начал работать в ТОО «Мелиоратор». В 2017 году он вышел на за-



служенный отдых, однако до сих пор трудится трактористом на этом же предприятии. Опытный механизатор на строительных площадках выполняет различные погрузочно-разгрузочные работы. Также принимает непосредственное участие в производстве бетона. Эта работа играет ключевую роль в строительном процессе, поскольку от её своевременного выполнения зависит множество дальнейших этапов. За эти годы двадцатитонный трактор, которым управляет П. Урестемов, стал для него надежным другом. Несмотря на солидный возраст, ветеран строительной отрасли является одним из наиболее ценных и востребованных работников ТОО «Мелиоратор». Его умение быстро и качественно выполнять любую работу вызывает восхищение у молодых коллег. Пернебай ага охотно делится профессиональными секретами, передавая новому поколению механизаторов свой опыт.

Альфия ГАВЫЧЕВА
Фото автора

Крепнет сотрудничество



Глава государства принял заведующего Отделом международных связей Центрального комитета Коммунистической партии Китая Лю Цзяньчао.

В ходе встречи Президент Касым-Жомарт Токаев подчеркнул, что казахско-китайское вечное всестороннее стратегическое партнерство развивается по восходящей и устремлено в будущее.

– Наши прочные связи сегодня представляют образец взаимовыгодного и эффективного межгосударственного взаимодействия, основанного на крепких узах вечной дружбы, добрососедства и стратегического партнерства. Мы ценим эти отношения, и с нашей стороны предпринимаются все действия для дальнейшего укрепления всестороннего сотрудничества с КНР. Я также высоко оцениваю дружеский характер взаимоотношений с Генеральным секретарем Центрального комитета Компартии Китая, Председателем Китайской Народной Республики г-ном Си Цзиньпином, – сказал он.

Глава государства выразил уве-

ренность в том, что в рамках предстоящего визита Председателя КНР в Астану для участия во вто-

ром саммите «Центральная Азия – Китай» в июне текущего года будут намечены новые горизонты

стратегического сотрудничества. Особо отметив общность позиций Казахстана и Китая в рамках

многосторонних структур, Касым-Жомарт Токаев поддержал глобальные инициативы Председателя Си Цзиньпина по построению справедливого мирового порядка в соответствии с основополагающими принципами международного права и Устава ООН.

Кроме того, Глава государства подтвердил неизменную приверженность нашей страны политике «одного Китая».

В свою очередь Лю Цзяньчао передал Президенту теплые слова приветствия от Председателя Си Цзиньпина. По словам представителя ЦК КПК, Пекин рассматривает Казахстан с позиции стратегической важности и придает приоритетное значение углублению казахско-китайского вечного всестороннего партнерства.

В ходе беседы также были рассмотрены пути укрепления сотрудничества в торгово-экономической, инвестиционной и культурно-гуманитарной сферах. В частности, Касым-Жомарт Токаев указал на имеющийся огромный потенциал для увеличения товарооборота и реализации крупных инвестиционных проектов в сферах транспорта и логистики, энергетики и развития искусственного интеллекта.

ЗАСЕДАНИЕ

По вопросам управления отходами

На заседании Правительства под председательством Премьер-Министра Олжаса Бектенова рассмотрены вопросы управления коммунальными и промышленными отходами. В его работе в селекторном режиме принял участие аким области Нурлыбек Налибаев.

В регионе действуют 24 субъекта предпринимательства по управлению коммунальными и промышленными отходами. В прошлом году из 303 тысяч тонн коммунальных отходов была переработана 91 тысяча тонн, из 135 тысяч тонн промышленных отходов – 107 тысяч тонн. В соответствии с поручением Главы государства о строительстве в крупных городах республики заводов



по переработке твердых бытовых отходов, в настоящее время проводится совместная работа с АО «Жасыл Даму». В области управления ТБО планируется реализовать девять проектов общей стоимостью более 42,5 миллиарда тенге.

В областном центре сегодня реализуются три проекта на 41,2 миллиарда тенге, подведена инженерная инфраструктура. Началось строительство завода по сортировке, переработке и утилизации бытовых отходов по южнокорейской технологии стоимостью свыше 9,5 миллиарда тенге. На предприятии планируется сортировка 300 тысяч тонн отходов в год и выработка электроэнергии при сжигании остатков мусора.

В мае нынешнего года запланирована реализация проекта по производству стеклянной тары. В год здесь будут выпускать 220 тысяч бутылок. В качестве сырья на заводе будет использовано битое стекло со всей республики. Кроме того, идет разработка документов по проектам сортировки и переработки твердых бытовых отходов, собранных в областном центре.

Аблайхан КЕНЖЕБЕКУЛЫ

ГАСТРОЛИ

Искусство земли Сыра – на сценах Европы



Дни культуры Кызылординской области проходят с 24 по 27 марта в Финляндии, Эстонии и Испании. Цель культурной поездки в европейские страны – популяризация древнего праздника Наурыз, символизирующего начало весны и обновления природы.

Гастрольный тур организован посольствами Казахстана в Финляндии, Эстонии и Испании при поддержке главы региона Нурлыбека Налибаева. Ранее с целью

привлечения инвестиций были организованы встречи с предпринимателями этих стран. Нынешнее культурное мероприятие служит дальнейшему укре-

плению экономических связей региона с вышеуказанными европейскими странами.

Первый концерт в рамках гастрольного тура Кызылординской областной филармонии прошел в столице Финляндии – Хельсинки с праздничной программой «NAURYZ – CELEBRATION OF SPRING». Посол Казахстана в Финляндии Азамат Абдраимов, открывая мероприятие, поблагодарил акима области Нурлыбека Налибаева, благодаря которому стали возможны гастрольные туры.

→ стр. 2



ДАТА

Благородная миссия театра

Ежегодно 27 марта отмечается Всемирный день театра. Выбор даты связан с открытием в 1962 году в Париже первого сезона Всемирного театрального фестиваля. Это профессиональный праздник всех тех, кто имеет отношение к театру – актеров, режиссеров, драматургов... Дата напоминает обществу о роли и месте искусства, которое способно вдохновлять, объединять и менять мир.



История театрального искусства Приаралья берет начало с казахского академического музыкально-драматического театра имени Н.Бекежанова. В 1960 году решением Министерства культуры КазССР в Кызылорду был переведен Талдыкорганский драматический театр, которому спустя семь лет решением исполкома Кызыл-Ординского областного совета депутатов было присвоено имя народного акына, певца и композитора Нартай Бекежанова. Один из старейших в республике театров снискал заслуженную славу, благодаря своему особому почерку и высокому профессионализму. Не случайно в 2019 году ему был присужден статус академического, что стало важной вехой в его истории. В разные годы творческий состав театра возглавляли режиссеры Рубен Андриасян, Мен Дон Ук, Маман Байсеркенов, Жакып Абилятаев и другие. Каждый из них оставил свой след в истории и становлении театральной труппы.

→ стр. 2

СОЦИУМ

Вотпреки всем преградам

В жизни каждому из нас приходится преодолевать различные трудности и препятствия. Даже здоровому человеку, порой, бывает тяжело добиться поставленной цели, но людям с особыми потребностями это сделать намного сложнее. Одна из проблем для них – найти постоянную работу. Поэтому крайне важно помогать людям с инвалидностью, проявляя заботу и предоставляя шанс жить полноценной жизнью.



4 стр.

«ТАЗА ҚАЗАҚСТАН»

С заботой о родном крае

В рамках республиканской экологической программы «Таза Қазақстан» с участием акима области Нурлыбека Налибаева в Кызылорде в ботаническом саду были посажены деревья.

В акции приняли участие депутаты Сената и Мажилісі Парламенті РК Руслан Рустемов, Мурат Абенов, Мархабат Жайымбетов, Мурат Ергешбаев, руководители управлений, департаментов, а также коллектив Кызылординского университета имени Коркыта Ата.

В рамках празднования Наурызға во всех населенных пунктах региона прошла работа по санитарной очистке, благоустройству и озеленению. В нынешнем году в этих акциях принимают участие более 63 тысяч волонтеров, общественных деятелей, работников бюджетной сферы, предприятий и учреждений. В населенных пунктах проводится очистка парков и скверов, территорий памятников истории и культуры, социальных объектов, объектов промышленности и бизнеса, водного хозяйства, а также улиц. Было вывезено более 2,5

тысяч тонн твердых бытовых отходов, задействовано более 600 единиц специальной техники.

19 марта в День обновления декады Наурызға была организована акция по посадке деревьев, благоустройству и озеленению «Жасыл желек». В области было высажено более 5,9 тысяч молодых деревьев.

23 марта в День очищения в регионе прошли мероприятия по санитарной очистке, благоустройству и озеленению, в которых приняли участие более 20 тысяч человек. Было высажено порядка семи тысяч саженцев.

В целом, в нынешнем году планируется посадить свыше 23,5 тысяч саженцев карагача, ивы и тополя, наиболее приспособленных к природно-климатическим условиям и почве нашего региона.

Мыктыбай БАРЛЫБАЕВ



СОБЫТИЯ НЕДЕЛИ



О ходе выполнения предвыборной программы

Под председательством первого заместителя акима области Данияра Жанаалинова состоялось заседание депутатской фракции и оперативного штаба при акимате области, на котором было обсуждено исполнение областной Дорожной карты по реализации предвыборной программы партии «AMANAT» на 2023-2027 годы «Вместе с народом!».

Дорожная карта разработана на основе актуальных запросов общества. За каждым ее пунктом закреплены депутаты маслихатов всех уровней.

Подводя итоги заседания, Д.Жанаалинов подчеркнул, что необходимо усилить контроль за системной реализацией предвыборной программы и обеспечением эффективного исполнения всех запланированных мероприятий.

В поддержку ветеранов

В Доме ветеранов состоялось выездное заседание комиссии партийного контроля при областном филиале партии «AMANAT». Обсуждены вопросы социальной и медицинской поддержки, а также помощи, оказываемой ветеранам в рамках партийного проекта «Ардагерлерді ардақтайық».

В работе заседания приняли участие председатель облфилиала партии Алмасбек Есмаханов, председатель областного совета ветеранов Серик Дүйсенбаев, члены комиссии партконтроля, руководители и заместители государственных органов и другие.

По итогам встречи подписан меморандум о сотрудничестве между облфилиалом партии «AMANAT» и областным советом ветеранов.

Музей — хранитель истории

В рамках проекта партии «Национальное наследие» состоялось выездное совещание регионального совета «Miras» при облфилиале партии по развитию гражданского общества и культуры.

Председатель облфилиала партии Алмасбек Есмаханов, председатель совета «Miras» Баймырза Кожамбердиев, активисты молодежного крыла «Жастар рухы» посетили в Кызылорде среднюю школу №235 и ознакомились с экспонатами музея «Атамекен». Экспозиции включают 15 разделов, в которых представлены сведения об истории родного края и ценные экспонаты.

На страже экологии

На заседании экологического совета при облфилиале партии были обсуждены вопросы установки экомобоксов в образовательных учреждениях региона, а также текущая ситуация на станции биологической очистки в Кызылорде. Исполнительный секретарь облфилиала партии Ляйля Туршова отметила, что установка экомобоксов и проведение образовательных мероприятий в школах способствуют формированию экологической культуры у подрастающего поколения.

Правовая помощь

В первичной парторганизации «Туран» в рамках партийного проекта «Правовая помощь» прошёл прием граждан. В нем приняли участие юристы, нотариусы, медиаторы, представители различных государственных органов.

Большинство вопросов жителей касалось увеличения размера пенсионных взносов и ипотечного кредитования. По всем обращениям были предоставлены рекомендации.

Создан пост партийного контроля

Члены комиссии партконтроля при Аральском районном филиале партии ознакомились с ходом строительства школы на 300 мест в поселке Саксаульск.

Здание возводится в рамках национального проекта «Комфортная школа». В целях систематического мониторинга качества выполнения работ на объекте был создан пост партийного контроля. Подрядчикам и ответственным руководителям поручено обеспечить высокий уровень строительства.

В борьбе за чистоту

В регионе продолжается реализация общенациональной инициативы Президента РК «Таза Қазақстан».

В рамках кампании в поселке Айтеке би Казалинского района прошла акция «Чистый четверг». Активисты райфилиала партии, молодежного крыла «Жастар рухы» и волонтеры провели уборку улиц и окрестностей поселка, посадили деревья, а также собрали и вывезли более одной тонны мусора.

Подведены итоги первого квартала

Исполнительный секретарь облфилиала партии Ляйля Туршова в режиме видеоконференц-связи провела рабочее совещание с сотрудниками территориальных филиалов партии по итогам первого квартала.

Были рассмотрены текущие вопросы и возможные пути их решения, а также намечены планы, даны соответствующие поручения.

Прием по личным вопросам

На площадке облфилиала партии провели прием граждан заместитель руководителя областного департамента экологии Алмас Искаков и заместитель начальника областного департамента полиции Оралбек Омаров.

В ходе встреч от граждан поступило восемь обращений, пять из которых были решены в рабочем порядке, по трем даны консультации.

Наталья ЧЕРНЕЙ

ОБЪЕКТЫ

На городских стройплощадках



По поручению главы региона заместителя акима области, председателя облмаслихата, руководителя аппарата акима области и аким Кызылорды побывали на строительных объектах областного центра.

Рабочая группа ознакомилась с реконструкцией мостов через каналы «Жанадарья», «Сыздык» и «Ширкейли». ТОО «BSJ инжиниринг» сейчас проводит реконструкцию моста через канал «Жанадарья». Он проходит по автомобильной дороге, которая ведет в автоЦОН, аэропорт «Коркыт Ата», а также в населенные пункты Амангелды, Бесарык, Иирколь, Когалыколь, Жетиколь, Айдарлы и пригородные дачные участки. Работы на каналах «Сыздык» и «Ширкейли»

проводит ТОО «Жылу 21».

Активными темпами идет реконструкция автодороги протяженностью 13,5 километра, движение по которой будет четырехполосной. Территория строительства огорожена, проложены трубы для подачи воды в канал.

Далее члены рабочей группы побывали в Центре искусств, областном казахском академическом музыкально-драматическом театре имени Н.Бекежанова. Также ознакомились со строительством Центра инновационного творчества, где детям будут предоставлены услуги спортивно-оздоровительного, художественно-эстетического, научно-технического и историко-краеведческого направлений. Здесь будут действовать площадки для игр в волейбол, баскетбол, футбол и волейкаут-площадки, а также бассейн.

Следующий объект — комплекс по производству хлебобулочных, кондитерских и макаронных изделий. Проект вошел в индустриальную карту. Его стоимость — 3,8 миллиарда тенге. ТОО «Кызылорда Нан» возводит объект на площади порядка 6,2 тысячи квадратных метров.

Масштабная работа по благоустройству продолжается в городском парке культуры и отдыха. На сегодня полностью завершена демонстрация старых сооружений и attraction-онов, готовятся места для фонтанов.

Наряду с этим, не остались без внимания такие объекты, как кирпичный и стекольный заводы, новый центральный стадион, физико-математическая школа-интернат, областной центр историко-культурного наследия, а также новое здание музыкального колледжа.

Жумабек САРСЕНБИН

ГАСТРОЛИ

Искусство земли Сыра — на сценах Европы

→ стр. 1 Зрителями концерта стали главы казахстанских посольств и представители дипломатических корпусов в десяти странах Европы, члены казахской диаспоры, проживающие в Финляндии, студенты и местные жители — всего около пятисот человек.

В этот день на сцене финской столицы звучали песни и жыры акынов и жырау Приаралья, представлены лучшие образцы национального музыкального искусства нашего народа. Народ Финляндии с большим уважением относится к культурному наследию и бережно хранит дошедшие из глубин веков эпические поэмы, произведения живописи и архитектуры, оставленные их предками.

Занавес концерта открылся жырлом «Жарпазан», который традиционно считается одним из главных атрибутов Наурыза, праздника мира и добра, связанного с днем весеннего равноденствия. Традиционное шашу стало символом широты души и щедрости казахского народа, которое далее продолжилось песней «Тойбастар». В концертной программе выступления известного в регионе фольклорно-

го ансамбля «Акмешіт» (художественный руководитель Нургиса Нурбай), а также ярких представителей традиционного песенно-поэтического творчества земли Сыра — Руслана Ахметова, Шолпан Бимбетовой, Акмарал Ногайбаевой, Марата Сутирбая, акына, айтыскера Мухтара Ниязова, солистов филармонии — Самал Байсейитовой, Сымбат Тасбергеновой, Магжана Аманжолова, Акылбека Табынбаева, музыкантов — Токтара Агыраева, Акнур Аманбаевой, лауреатов международных и республиканских конкурсов — Баглаулета Каргабаева, Сабита Дилдабаева, Алмаса Альжанова, Заманбека Нысанбаева, Армана Толеша.

Наряду с концертной программой зрителям были предложены блюда казахской кухни, сувениры в национальном стиле.

В целом, по итогам прошлого года Дни культуры Кызылординской области прошли в столице республики Астане, Алматы. Цель нынешних гастролей — широкое представление казахского национального искусства в Европе, а также обмен опытом между творческими коллективами.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

ДАТА

→ стр. 1 На его сцене воплотили роли известные в республике мастера сценического искусства Жакып Абилтаев, Шолпан Бакирова, Халык Саурыков, Раиса Ташибаева, Жибек Багысова, Серик Шотиков.

Более полувека бесменным художественным руководителем театра был Хусейн Амир-Темир, чье имя хорошо известно кызылординцам. Под его руководством творческий коллектив неоднократно представлял театральное искусство не только региона, но и всей республики на самых престижных театральных сценах мира. Впечатляет география гастрольных туров. В 2005 году коллектив принял участие в фестивале в Татарстане (Россия), посвященном 1000-летию Казани, с постановкой «Смутные времена» по пьесе Ж.Аймаутова и Б.Майлина. В 2012 году — в фестивале «Тысячи дыханий — один голос» в Турции со спектаклем «Табекөз» по пьесе турецкого драматурга Т.Нара. В 2015 году кызылординский театр выступил в столице Великобритании Лондоне со спектаклем на казахском языке по пьесе Д.Исабекова «Транзитный пассажир» («Две встречи в старом доме»). С постановкой азербайджанского драматурга Мирзы Фата-

Благородная миссия театра

ли Ахундаде «Не уедешь! Все, не уедешь...» выступал в Баку (Азербайджан). В 2018 году принял участие в международном фестивале искусств «Fringe» в Эдинбурге (Шотландия) с постановкой «Ақбаян» по мотивам лиро-эпической драмы народного писателя Г.Мусрепова «Козы-Корпеш — Баян-Сулу». В 2019 году — в Ташкенте со спектаклем «Нарком Жургунов» по пьесе Р.Отарбаева. Постановки театра неизменно удостоивались положительных отзывов критиков и высоких оценок зрителей.

В канун профессионального праздника представителей театрального искусства в региональной службе коммуникаций состоялся брифинг, посвященный развитию искусства театра в Приаралье.

Как отметил заместитель директора театра имени Н.Бекежанова Серик Жаксыгулов, театр — это особое искусство, которое заставляет зрителя сопереживать тому, что происходит на сцене. Вместе с героями он переносится в разные эпохи, вместе с ними радуется и грустит, смеется и страдает. С.Жаксыгулов также поделился ближай-

шими планами коллектива. В этом году отмечается 135-летие Н.Бекежанова, в связи с этой датой театр предложит зрите-



лю спектакль по пьесе Оразбека Бодыкова «Нартай». Для самых юных зрителей кукольная группа при театре «Нартай блдиршіндері» представит постановку-буффонаду о бароне Мюнхгаузене. Спикер пригласил кызылординцев на праздничный вечер «Бекежанов SHOW», посвященный Всемирному дню театра.

С 2016 года при городском Доме культуры имени А.Ток-

магамбетова на общественных началах существовал молодежный театр, в который ходили выпускники театральных вузов

в рамках объявленного в регионе Года духовности театр получил статус самостоятельного и переехал в здание Клуба железнодорожников. При поддержке руководства области было выделено 26 штатных единиц. О тематике и художественной направленности говорит само название — театр «Жастар». Как сообщил директор театра Мансур Нурмат, несмотря на недолгий срок в творческой копилке молодого коллектива 13 спектаклей. Все они имели успех у зрительской аудитории. Только за прошлый год были поставлены пять спектаклей — психологическая драма «Он кол», лирические постановки «Сезімді кайтейін...», «Неге, жаным, шығарып сала алмадың», трагедия «Еңлік-Кебек», комедия «Бикештер». Художественный руководитель и режиссер театра О.Нурмаханов уверен, что у молодого коллектива большое будущее. Его репертуар представлен интересными постановками, соотвествующими духу и идее сегодняшнего дня и рассчитанными на запросы зрительской аудитории разных возрастов и предпочтений.

Жанна СРАЖАДИНКЫЗЫ

100 ЛЕТ ПЕРВОЙ СТОЛИЦЕ

Репрессированная архитектура

В нынешнем году исполняется 100 лет, как в Кызылорду была перенесена столица республики. В этом статусе наш город был всего четыре года, но за это время здесь произошло немало событий. Некоторые из них были радостными, другие — трагическими. Один из таких эпизодов, о котором долгое время умалчивала история, — дело об аресте строителей и проектировщиков. Среди них — дворянин, инженер-путеец Александр Будасси, принимавший участие в строительстве ряда знаменитых дореволюционных и советских объектов. Лишь спустя годы доказана их невиновность.

Когда в 1925 году в Центральном комитете Казахской АССР приняли решение, что столицей республики станет Кызыл-Орда, сюда направили лучших специалистов всех отраслей СССР — архитекторов, строителей, проектировщиков, врачей и педагогов.

В то время город начали облагораживать, придавая ему столичный облик, активно строились различные государственные учреждения, библиотеки, больницы и другие объекты, — рассказывает директор гуманитарно-педагогического института Кызылординского университета

тогда, как начали массово строить Кызыл-Орду. По мнению некоторых современных исследователей в области архитектуры и искусства, выбор в качестве столицы этого города был продиктован прежде всего политическими мотивами, в то время как с точки зрения экономической, природно-климатической, да и просто жизни этого был абсурд. И тем не менее, тогда в строительстве были вложены немалые средства, и, по сути, за очень короткий срок был построен новый город. Проект его реконструкции подготовила группа приезжих специалистов, та-

прикрывали собственную некомпетентность в выборе места столицы, неоправданные затраты огромных средств, аврал и штурмовщину. Суд проходил в середине октября 1928 года в здании клуба железнодорожников. Оскорбительные выкрики толпы перемежались публичными требованиями казни над бывшими дворянами и инженерами. Всего осудили 14 человек. Основными обвиняемыми стали руководители строительства города Кызыл-Орды всех уровней: начальник строительного бюро при Стройкоме СНК С. Баграков, главные инже-

нер-путейцы Александр Будасси — ему присудили четыре года строгой изоляции, которые позже были сокращены наполовину.

Об этом деле в то время писали все газеты СССР. Удивительно, что самого знаменитого во всем Советском Союзе инженера того времени А. Будасси руководство страны еще не раз сажало в тюрьму, чтобы воспользоваться его опытом и знаниями при строительстве очередных коммунистических строек. В книге «Репрессированная архитектура» пишется: «Как только его выпустили из тюрьмы по делу в Кызыл-Орде, инженер был доставлен в Ташкент, где проходил процесс над «вредителями» на водном транспорте. Десятки инженеров проходили по делу «Средазводхоза», в том числе Будасси. Он был вынужден признаться в том, что «разделял интересы крупного частного капиталиста Чаева, стремился к привлечению иностранных капиталистов, затем примкнул к вредительской группе Средней Азии». Все, проходившее по процессу, получили длительные сроки. За что? Почему инженеры, которые беззаветно работали на благо советского государства, вместо заслуг и похвалы получили многолетние сроки?».

Из архивных документов стало известно, что в то время в СССР государство решило использовать труд и опыт технической интеллигенции бесплатно. В этом и был замысел «кровожадного террора» против выдающихся технарей Советского Союза. Высококвалифицированные мелиораторы Средней Азии требовались в том числе и для строительства Беломорско-Балтийского канала.

В дальнейшем А. Будасси принимал участие в строительстве канала «Москва-Волга», за что был награжден орденом Трудового Красного Знамени. После ввода в строй упомянутого объекта Александра Владимировича вновь арестовали. Талантливый инженер-конструктор провел в тюрьме почти год. Он освободился в 1940 году старым и больным человеком, ему было 62 года. Через полгода после освобождения А. Будасси умер.

Мира ЖАКИБАЕВА



имени Коркыта Ата, кандидат исторических наук Сагат Тайманов. — Средства на строительство выделил Совет Народных Комиссаров республики. В Кызыл-Орду прибыли проектировщики из Москвы и Петербурга, которые за короткий срок разработали 150 типов домов. Некоторые строительные материалы были в дефиците, поэтому архитекторам приходилось использовать кирпич-сырец — дешёвый и простой в изготовлении. В архитектуре новой столицы применялись профилированные колонны, фриз, деревянные потолки. Город стремительно преобразился: появлялись новые объекты, электрическое освещение, увеличивалась численность населения.

Большевики намеревались открыть новую столицу в 1928 году, через два года после

лантливых гражданских инженеров и архитекторов. Но в конечном итоге им пришлось нести ответственность за «вредительство» при проектировании города. Было заведено громкое уголовное дело. В книге кандидата искусствоведения, доцента, члена Союза архитекторов Казахстана Елизаветы Малиновской «Репрессированная архитектура» подробно описано, как в Кызыл-Орде проходил суд над так называемыми «вредителями» столицы. Автор пишет, что «над строителями «Красной столицы» была устроена подлинная расправа. В Кызыл-Орде начался один из первых в СССР политических процессов над технической интеллигенцией. Выездная сессия Верховного суда РСФСР провела в Кызыл-Орде открытый процесс. Так партчиновники

неры НКВД И. Маркушевич, М. Попков, член комиссии СНК по переносу столицы С. Акаев. Из Москвы в Кызыл-Орду под конвоем доставили А. Будасси и его помощника С. Гольдгора. По процессу проходили прорабы Д. Крисанов, В. Ефремов, Н. Богинский, Н. Суханов, Е. Шлом, главный бухгалтер строительного бюро И. Осокин, контролер ФКУ В. Авдонин.

— Прокурор читал обвинительное заключение три часа, а сам суд шел тринадцать дней, — продолжает С. Тайманов. — Инженеры были объявлены шпионами, буржуями, так как все они были из знатных семей. В конечном итоге суд оправдал двоих, а остальных приговорили к различным срокам, но они попали под амнистию в связи с десятилетием Октябрьской революции. Са-

ФИНГРАМОТНОСТЬ

Фальшивые трудоустройства или работа «мечты»: как не попасть на уловки мошенников

В нашем динамичном мире рынок труда меняется с невероятной скоростью, и многие соискатели стремятся найти работу, которая не только соответствует их желаниям, но и раскрывает их таланты. Однако на этом пути они могут столкнуться с мошенниками, которые пользуются доверчивостью соискателей, обещая золотые горы, а в итоге оставляют их без денег и работы.

Как распознать обман и не попасться на удочку мошенников, рассмотрим вместе с Fingramota.kz!

ЗАПЛАТИ — И ПОЛУЧИШЬ РАБОТУ!

Один из самых распространенных видов мошенничества — требование работодателем за «гарантированное» трудоустройство.

Мошенники размещают объявления об интересных вакансиях на различных площадках, но чаще в социальных сетях, потому что официальные сайты моделируют работодателем и могут заблокировать аккаунт после нескольких жалоб. Для увеличения интереса потенциальных жертв в вакансии указана ежедневная или еженедельная оплата, премии и бонусы от выработки и быстрый карьерный рост.

Собеседование обычно проходит в таких случаях онлайн или по телефону — ведь мошенники не хотят тратить деньги на аренду офиса и привлекать себя к конкретной локации. При этом соискателю говорят, что он подходит по всем критериям, однако для того, чтобы выйти на работу, нужно в обязательном порядке пройти платное обучение и/или сертификацию. Кроме того, необходим медосмотр, пройти который можно не где-нибудь, а в конкретном медицинском центре или купить медицинскую справку у «своего» врача.

В некоторых случаях потенциальный «работодатель» даже прямым текстом говорит о необходимости «гарантийного взноса» или даже определенного взноса за оформление на должность. Естественно, в таких случаях сразу после получения оплаты мошенники исчезают, блокируют контакты и не выходят на связь. Бывают еще ситуации, когда вам предлагают заполнить большое количество анкет и различных опросников. На выходе вам предлагают внести некоторую сумму, чтобы получить доступ к «базе работодателей». А специальный консультант при вашем участии будет обзванивать потенциальных работодателей и всячески вас рекламировать.

Кроме того, вам помогут составить идеальное резюме и дадут кучу советов по поведению на собеседованиях. Такие компании называют себя «агентами по трудоустройству», и пользы от них, как вы понимаете, немного. Ну, и задача их, как и во всех описанных ранее случаях, одна и та же — под тем или иным предлогом выманить из потенциального работника некоторую, не слишком большую, но все же существенную сумму денег.

Дело о подобных контр обычно поставлено на поток. В офисах ежедневно обитают десятки человек, которые постоянно что-то пишут, проводят собеседования и вообще всячески создают иллюзию бурной деятельности серьезной компании. Вырученных средств им даже хватает на то, чтобы нанять специалистов для постоянного мониторинга негативных отзывов в интернете в целях их последующего купирования или удаления.

ЖАЛКО ПОТРАЧЕННОГО ВРЕМЕНИ И ДЕНЕГ

Еще одна схема мошенников появилась более десятка лет назад, но все еще актуальна. Злоумышленники зовут соискателя на собеседование или даже сразу на подписание договора и по дороге просят оказать небольшую услугу. Например, купить что-то для руководителя — недорогое, но полезное. Вторая просьба будет уже иная — пополнить по дороге в терминале телефонный счет. Напоминаем, кстати, что к таким счетам могут быть привязаны электронные кошелек.

Расчет на то, что вам будет жалко потраченного времени, а сумма к пополнению небольшая — обычно от 2 до 5 тысяч тенге. Тем более, что мошенники обычно представляются реальными компаниями и приглашают вас по действительно существующему адресу.

В некоторых более изощренных схемах мошенники идут дальше. Например, заявляют, что на собеседование необходимо приходить исключительно в корпоративных цветах — там вы изначально покажете лояльность к организации — и предла-

гают найти, скажем, зеленую рубашку.

Расчет на то, что тут вы потратите и время на подготовку к собеседованию и некоторое количество времени и денег на покупку бесполезной, по сути, вещи. Тогда вы потенциально гораздо проще расстанетесь с небольшой суммой и переределите ее мошенникам.

Будьте осторожны! Такая модель иногда действует при предложениях работы за границей. Мошенники просят перечислить им средства для якобы оформления документов, визы, правильного резюме, и т.д. После получения оплаты, сроки затягиваются, а жертве предлагают внести все новые суммы ввиду различных непредвиденных обстоятельств.

РАБОТА БЕЗ ОФИЦИАЛЬНОГО ОФОРМЛЕНИЯ

Работодатель обещает высокую зарплату, но не заключает трудовой договор, ссылаясь на «испытательный срок» или «доверие». Соискатель начинает работать, а через несколько недель работодатель исчезает или придирается к качеству работы, отказываясь платить.

Такая схема работает и с фрилансерами. Например, вам предлагают сделать часть проекта, чтобы якобы продемонстрировать свои навыки. После направления работы вам либо откажут в оплате, либо даже попросят сделать еще часть — чтобы убедиться. Опытные фрилансеры уже научились ставить водяные знаки или специальные «пасхалки», удалять которые может только автор. Однако на площадках по поиску работы до сих пор встречаются такие недобросовестные работодатели.

Кроме того, такое обещание и отказ от официального трудоустройства может быть направлен на одну простую цель — мошенники просто собирают ваши личные данные и даже примеры работ. В дальнейшем все эти материалы могут быть использованы против вас, в том числе при общении с вашими знакомыми в попытке выманить уже и у них какое-то количество денег.

Ну, и еще одна распространенная схема неофициального оформления — финансовые пирамиды, которые маскируются под успешных работодателей. Вам предлагают сделать вступительный взнос и приводить все больше ваших «потенциальных коллег». Работа может быть под видом туристических услуг, косметики, автомобильного бизнеса и еще множества различных схем, подробнее о которых вы можете прочитать на сайте Fingramota.kz.

Чтобы не попасться на уловки мошенников, следует соблюдать несколько простых правил:

1. Не платить за трудоустройство! Работодатель никогда не должен требовать деньги за оформление документов или гарантию работы.
2. Проверять компанию. Перед подачей заявки изучите отзывы, проверьте юридический адрес и контакты компании.
3. С осторожностью относиться к слишком выгодным предложениям. Если вакансия обещает высокую зарплату без опыта работы, стоит насторожиться.
4. Не соглашаться на собеседования в мессенджерах. Серьезные работодатели проводят интервью в офисе или через официальные видеоплатформы с записью.
5. Не предоставлять личные данные без гарантии трудоустройства. Мошенники могут использовать ваши данные для оформления кредитов или мошеннических схем.
6. Проверять договоры перед подписанием. Никогда не подписывайте документы, не разобравшись в условиях. Мошенничество в сфере трудоустройства — распространенное явление, с которым сталкиваются как молодые специалисты, так и опытные соискатели. Злоумышленники используют разные схемы, эксплуатируя доверчивость людей, их желание быстро найти работу и заработать. Поэтому главное — быть внимательным, проверять информацию и не соглашаться на сомнительные условия. Берегите свои деньги, время и персональные данные и повышайте финансовую грамотность вместе с Fingramota.kz!

Источник: fingramota.kz

«АУЫЛ АМАНАТЫ»

Повышая доходы сельчан

Сельское хозяйство является одной из приоритетных отраслей в экономике страны. В сельской местности проживает 38 процентов жителей Казахстана, это почти 7,6 миллиона человек. Повышение доходов и создание новых рабочих мест являются приоритетными задачами государственной политики. В этой связи программа «Ауыл аманаты», запущенная в 2023 году по поручению Президента, открывает возможности для многих людей начать, развивать свой бизнес, внести вклад в развитие своего региона. «Ауыл аманаты» — это уникальный проект, который входит в национальный проект «Сильные регионы — драйвер развития страны», сообщает Министерство сельского хозяйства РК.

Программа «Ауыл аманаты» направлена на поддержку жителей сельской местности и малых городов через предоставление льготных кредитов для развития предпринимательства. Кредиты предоставляются под 2,5% годовых на срок до пяти лет, а для проектов в сфере животноводства — до семи лет. Максимальная сумма займа составляет до 2,5 тыс. МРП, а для развития сельскохозяйственных кооперативов — до 8 тыс. МРП.

В 2025 году на выдачу новых микрокредитов и создание 8,1 тыс. рабочих мест предусмотрено 50 млрд тенге. Планируется внедрение информационной системы микрокредитования, которая обеспечит прозрачность процедур, унификацию обработки заявок и детализированный мониторинг данных. Система будет интегрирована с государственными базами данных, что повысит эффективность работы программы и ускорит процесс подачи заявок и получения кредитов.

В 2023-2024 годы на реализацию программы из республиканского бюджета было направлено 120 млрд тенге. Эти средства позволили выдать более 16,2 тыс. микрокредитов на сумму 107,9 млрд тенге, было создано 17,8 тыс. новых рабочих мест.

С начала реализации программы в регионах создано более 540 сельскохозяйственных кооперативов, из которых 537 получили финансирование на сумму 12,1 млрд тенге.

Ключевым элементом программы является механизм револьверного кредитования, который позволяет акиматам областей без привлечения дополнительных бюджетных средств расширять доступ сельских жите-



Фото с сайта МСХ РК

лей к микрокредитам для развития предпринимательства и увеличения доходов. За счет возвращенных заемщиками средств револьверным методом дополнительно было выдано около 1 тыс. микрокредитов на сумму 7 млрд тенге.

С начала реализации программы участниками выплачены налоги на сумму 1,2 млрд тенге. В лидерах Актюбинская, Туркестанская и Жамбылская области.

По поручению Главы государства утверждена Дорожная карта по реализации механизма выдачи товарных кредитов в сельских населенных пунктах и малых городах. Механизм осуществляется в рамках социальной ответственности бизнеса, а товарный кредит в виде сельскохозяйственных, оборудования, рассады, саженцев и других средств для производства сельхозпродукции будет выдаваться представителями среднего и крупного сельхозбизнеса субъектам АПК и физическим лицам, в том числе безработным и получателям адресной социальной помощи, у которых отсутствует залоговое имущество. Безусловно, данный инструмент в конечном итоге способствует росту доходов сельского населения и созданию новых рабочих мест. В регионах в качестве товарных кредитов уже распределено около 300 лошадей, 1600 голов крупного рогатого скота и более 4,5 тыс. голов мелкого рогатого скота.

Программа «Ауыл аманаты» является важным шагом на пути к созданию сильной и процветающей страны. Развитие сельских территорий, повышение доходов населения и создание рабочих мест способствуют укреплению экономики Казахстана. Поддержка регионов и сельского населения становится движущей силой для всей страны, способствуя ее дальнейшему росту и развитию.

70-ЛЕТИЕ КОСМОДРОМА «БАЙКОНУР»

Космическая гавань



Самый большой в мире космодром «Байконур» занимает площадь в семь тысяч квадратных километров. В этом году второго июня исполнится 70 лет со дня его основания. Корреспондент «КВ» вместе с группой туристов из Кызылорды отправилась в космическую гавань, чтобы увидеть место откуда взлетают ракеты и сам город.

От областного центра до города Байконур ехать 3,5 часа. Выезд сюда на контрольно-пропускном пункте осуществляется по специальному разрешению.

Байконур — это настоящий музей под открытым небом, где сохранились сотни зданий советской архитектуры, и все они до сих пор эксплуатируются, включая жилые постройки 50-х годов прошлого века.

Как только мы заехали на территорию города, нас встретил гид-экскурсовод по Байконуру Марат Жейсенов. Он родился и вырос в этом городе, параллельно работает в нефтяной компании вахтовым методом. Любовь к истории родного города и знание пяти языков стали причиной, по которой М.Жейсенов выучился на гида и начал проводить здесь экскурсии. По его словам, Байконур — это жилая зона космодрома, где живут испытатели и труженики. Изначально он назывался посёлком Заря, а 28 января 1958 года получил название Ленинский. В 1966 году перед приездом президента Франции Шарля де Голля на космодром посёлку присвоили статус города.

...Первым объектом посещения стал городской Дом культуры, здесь же находится музей истории космодрома «Байконур».

— Городской музей истории космодрома создан 7 ноября 1968 года, — рассказывает экскурсовод. — Здесь расположены четыре зала: трудовой славы, истории развития ракетно-космической техники и освоения космического пространства, этнографический, выставочный, а также галерея. В фонде хранится более 15 тысяч экспонатов.

Среди них — медали, документы граждан, воевавших на фронтах Великой Отечественной войны, а затем строивших космическую гавань.

В зале истории развития ракетно-космической техники и освоения космического пространства собраны уникальные экспонаты. Это личные вещи космонавтов, про-



дукты питания, редкие документы, рассказывающие о жизни космодрома, о людях, внесших огромный вклад в развитие космонавтики. Здесь есть осколки метеоритов, фрагмент иллюминатора, части ракет с мест их падения, кабина, в которой в космос летали собаки, экипировка и многое другое. Как нам пояснили, для каждого пилота космического корабля скафандр изготавливается индивидуально. Перед этим с космонавта снимают около 60 мерок. Сам скафандр весит 10-15 килограммов, на то, чтобы его надеть требуется 15-20 минут.

Затем туристической группе показали два исторических домика, где жили главный ракетостроитель

СССР — Сергей Королёв и первый космонавт мира — Юрий Гагарин. Здесь же, рядом, находится космический челнок «Буран».

Есть еще одна достопримечательность — Гагаринская беседка. По словам гида, это исторический памятник города, где решалась судьба советской космонавтики. Здесь объявили, что первым космонавтом станет Юрий Гагарин. Много лет эту беседку не показывали туристам, но сейчас ее можно посетить. Она до сих пор сохранила свой первоначальный вид.

Как рассказывает М. Жейсенов, за последние тридцать лет в Байконуре не построили ни одного нового современного здания. И это правда. Поскольку это режимный город, после советского периода строительство новых объектов здесь не велось, а существующих зданий вполне достаточно для всех организаций и учреждений.

Еще один символ города — монумент «Ракета», установленный в 1980 году в честь 25-летия основания космодрома. Его архитектор — Е. Нургулиев. Это ракета «Союз», выполненная в натуральную величину.

В городе сохранился памятник В.И.Ленину, а неподалеку от него установлена стела «Наука и космос». Здесь есть свой Арбат —

излюбленное место горожан, куда люди приходят, чтобы провести свободное время. Также мы увидели бюст одного из главных ракетостроителей СССР — Михаила Янгеля и его творение — макет межконтинентальной баллистической ракеты 15A15 (за рубежом известна как SS 17). Каждый гость города непременно посещает памятник Ю.Гагарину. Кроме того, здесь расположен памятник погибшим испытателям. Как известно, 24 октября 1960 года проводился испытание ракеты Р-16, но из-за нарушения последовательности операций взорвались топливные баки первой ступени. Все, кто находился в радиусе 50 метров, момен-

тально погибли, включая маршала Митрофана Неделина. М.Янгель чудом спасся: за несколько минут до взрыва он ушел в курилку. Тогда погибло 78 человек.

Гуляя по Байконуру, можно увидеть памятники таким ракетостроителям и ученым, как С.Королёв, М.Неделин, С.Рязанский, Н.Пилюгин и другим. А еще город украшает старый паровоз серии «Э», который в былые годы курсировал между городом и космодромом. Достопримечательности Байконура — это память о всех, кто был связан с покорением космоса. Город остается величайшим памятником советской архитектуры, сюда приезжают туристы, ностальгирующие по СССР.

В 2025 году на космодроме запланировано шесть запусков космических кораблей. Только с Байконура возможны запуски пилотируемых аппаратов с космонавтами, отправляющимися на международную космическую станцию. В других российских космодромах пока еще нет необходимых условий для организации пилотируемых полетов. В этом году с космодрома «Байконур» первый запуск состоялся в феврале: ракета-носитель «Союз-2.1a» вывела на орбиту транспортный грузовой корабль «Прогресс МС-30».

Кстати, космодром можно посетить только по специальным разрешениям, которые необходимо оформить заранее. Они выдаются туристическими фирмами, организующими туры на космодром. После оформления нужно пройти проверку на контрольно-пропускном пункте, а затем на транспорте ехать около 20 минут до смотровой площадки, расположенной примерно в двух километрах от стартового комплекса. Смотровая площадка сооружена в виде большой юрты, внутри установлены мониторы, позволяющие смотреть прямую трансляцию из космического корабля. Здесь туристы могут перекусить, выпить кофе или чай, а также приобрести одежду и памятные сувениры.

Организация турпоездок в космическую гавань для казахстанцев осуществляется при участии двух учреждений Казкосмоса — АО «СП «Байтерек» и РГП «Инфракос», расположенных в Байконуре. Они активно сотрудничают с казахстанскими туроператорами в данном направлении.

Путешествие в Байконур — прекрасная возможность погрузиться в историю космонавтики, увидеть легендарные ракеты и корабли, а также узнать больше о жизни и работе сотрудников космодрома. Кроме того, это важный шаг для развития внутреннего туризма в Приаралье.

Замира АЛИШЕРОВА

СОЦИУМ

Вопреки всем преградам



→ стр. 1

Кызылординка Салтанат Альмаханова не понаслышке знает о проблемах таких людей. Ее 21-летний сын Нариман Турганбай — инвалид третьей группы. Парень не слышит с рождения, у него четвертая степень тугоухости. Тем не менее, это не помешало ему окончить Кызылординский политехнический колледж имени М. Иксанова и получить специальность в сфере теплоэнергетики. Однако, несмотря на усердие, найти работу по своему профилю Нариману не удалось. Его друзья и бывшие однокурсники с таким же диагнозом столкнулись с этой проблемой.

С.Альмаханова глубоко переживала за судьбу своего глухонемого сына и его друзей. Ее не покидала мысль помочь им трудоустроиться, чтобы они могли прокормить себя и не остались в дол. В надежде на помощь женщины обратилась в городской отдел занятости. Специалисты, выслушав и изучив суть проблемы, предложили ей возглавить рабочую бригаду, которую специально сформируют из людей с особыми потребностями на базе КГУ «Жасыл Кызылорда». Эта идея показалась нашей героине весьма своевременной. Она обрадовалась и согласилась. В качестве бригадира в коммунальном предприятии С. Альмаханова трудится почти год. Ранее мама пятирочных детей работала поваром в одной из городских школ.

— В моей бригаде работают двенадцать молодых людей с нарушениями слуха, в их числе мой сын Нариман, а также молодая супружеская пара, — рассказывает моя собеседница. — Моя обязанность — объяснить ребятам задачи, поставленные руководством, и следить за их выполнением. Они работают с большим энтузиазмом, понимают что вносят вклад в благоустройство города.

По словам матери, Нариман не собирается всю жизнь работать в коммунальном учреждении. Стремление к развитию побудило сына в прошлом году поступить в колледж «Болашақ», чтобы освоить профессию IT-специалиста. Юноша планирует стать высококвалифицированным программистом, построить карьеру в этой сфере, в будущем создать семью.

Двадцатилетний Нариман Есен — единственный среди работников, кто немного слышит и разговаривает.

— У меня тоже есть проблемы со слухом, — рассказывает парень. — Мы с моим тезкой Нариманом вместе учимся в колледже. Благодаря поддержке его мамы нас всех устроили на работу, и я рад возможности трудиться. Это намного лучше, чем просто сидеть дома без дела. Зарплату выплачивают вовремя. Хочу накопить денег и получить высшее образование. В будущем мечтаю тоже помогать людям с проблемами слуха.

Сегодня бригада занимается очисткой каналов и арыков, а также подготовкой почвы для посадки цветов и газонов. Озеленительные работы начнутся уже в апреле.

— Мои подопечные на практике доказали, что для достижения взаимопонимания, сплоченности и высоких результатов в работе достаточно сильного желания и конкретных действий, — говорит С.Альмаханова. — Глядя на ребят, уверена, что они добьются в жизни всех поставленных целей.

Для женщины стало важной миссией помочь молодым людям адаптироваться в обществе и обрести уверенность в своих силах и завтрашнем дне. Реализовать свои мечты они смогут лишь при качественной и активной поддержке общества.

Перизат АБДУЛАЗИСОВА

НОВОСТИ МИРА

ПОД ПИРАМИДАМИ ГИЗЫ ВЫЯВИЛИ ОГРОМНУЮ ПОДЗЕМНУЮ СТРУКТУРУ

Новое исследование выявило сложную и обширную подземную структуру под пирамидами в Гизе. Ученые из Пизанского университета (Италия) и Университета Стратклайда (Шотландия) обследовали область под пирамидой Хефрена с помощью радарной томографии с синтезированной апертурой (SAR). Подземная система простирается под землей тремя монументальными строениями примерно на два километра.



Пирамида Хефрена — второе по величине сооружение на плато Гиза после пирамиды Хеопса. Сканирование показало, что под ее основанием расположены пять идентичных структур. Они состоят из нескольких уровней и соединены

геометрическими дорожками. Ученые выявили вертикальные цилиндрические колодцы, уходящие вниз на 648 метров и сливающиеся в два массивных сооружения кубической формы. Стороны этих сооружений достигали 80 метров в длину.

Предназначение этих сооружений осталось неизвестным. Многие исследователи полагают, что пирамиды служили не только усыпальницами фараонов. По одной из версий, они накапливали энергию Земли.

Команда проекта отметила важность археологических раскопок под пирамидами. Однако разрешение на них должны дать египетские власти. В стране действует ограничение на земляные работы, которые могут повредить древним строениям, сообщает arXiv.

ТУРИСТ В НОРВЕГИИ ПРОВЕЛ ПОД ЛАВИНОЙ СЕМЬ ЧАСОВ

В Норвегии спасли мужчину, который попал под лавину. Он провел под снегом семь часов и выжил, сообщает NRK.

Мужчину, которому на вид 40-50 лет, нашли под полуметровым

слоем снега в муниципалитете Лунген. Он оказался в воздушной яме и даже смог самостоятельно позвонить в полицию.

Исследователь лавин из Норвежского арктического университета в Тромсе Аудун Хетланд рассказал, что люди, выжившие после схода лавины, обычно задерживаются в течение 10 минут. Некоторым удается продержаться чуть дольше, но семь часов — это уникальный случай. Мэр Лунгена Эрик Ларсен назвал случившееся чудом.

Известно, что мужчина был в составе группы из трех иностранных туристов. Они отправились в лыжный тур, несмотря на предупреждение о высоком риске схода лавин в регионе. Другого члена тройки поток снега сбросил в воды фьорда, но ему удалось выбраться на берег и связаться с властями. Третью туристку до сих пор ищут.

КИТАЙСКИЙ РОБОТ ВПЕРВЫЕ СДЕЛАЛ БОКОВОЕ САЛЬТО

Китайская робототехническая компания представила модель G1. Человеческий робот впервые в мире смог выполнить сложный трюк — боковое сальто из положения стоя.

Ученые постоянно обновляют алгоритмы робота, благодаря чему он выполняет все более сложные движения. Ранее модель научилась выполнять удар ногой с разворотом на



720 градусов. Таким образом она обезоружила человека, державшего дубинку. Позднее она сделала сальто назад стоя. С тех пор разработчики еще больше расширили возможности робота.

Конструкция G1 подразумевает 23 степени свободы. Его высота составляет 1,32 метра, вес — 35 кг. При этом он может сложиться в компактную структуру размерами 68x44x29 см.

Робот оснащен 3D-лидаром, камерой и микрофонной системой с шумоподавлением для распознавания голосовых команд. G1 работает от съемной батареи, которая обеспе-

чивает до двух часов работы. 8-ядерные высокопроизводительные процессоры управляют подвижными суставами на руках, ногах и туловище. Скорость ходьбы робота достигает 7,24 км/час, сообщает Interesting Engineering.

САМУЮ ОПАСНУЮ В МИРЕ ЗМЕЮ НАШЛИ В АВСТРАЛИИ

Австралийские ученые сделали беспрецедентную находку — ядовитую змею с тремя клыками. Пресмыкающееся обнаружили в Австралийском парке рептилий. Оно относится к смертельным змеям (Acanthophis) — группе, обитающей в Северной территории Австралии, в Квинсленде, Новом Южном Уэльсе, Виктории, Южной Австралии и Западной Австралии, mir24.tv.

Смертельные змеи охотятся на лягушек, ящериц и птиц. Они прячутся в листьях, траве или гравии и поджидают добычу в засаде. Их яд опасен и для людей — до разработки противоядий 60% укусов для человека заканчивались летальным исходом.

Во время осмотра у одной из таких змей ученые заметили дополнительный клык с одной стороны.

Поскольку клыки у змей сменяются каждые несколько месяцев, они предположили, что лишний «зуб» скоро выпадет. Но он остался на месте и более того — продолжал выделять яд.

Благодаря этому свойству змея способна производить вдвое больше яда, чем другие особи. Ученые предположили, что она может быть самой редкой и самой смертоносной змеей в мире.

Пока неизвестно, из-за чего у змеи возник третий рабочий клык. Вероятно, речь идет о редкой генетической мутации.



Смертоносные змеи обладают одним из самых быстрых укусов среди всех змей. Они способны укусить и выпустить яд менее чем за 0,15 секунды. Их яд содержит нейротоксины, вызывающие паралич и смерть.

Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор
Марат АРАЛБАЕВ

Главный редактор
Ботагоз АНАРБАЕВА

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)
Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)
Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)
Ответственный редактор - 40-11-10 (вн. 1045)
Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)
Рекламный отдел - 70-00-52
Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68
Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08
Кызылорда, ул. Султана Бейбарыса, 4
Заказ №484
За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.
* Платный материал
Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г.
Газета выходит во вторник, четверг и субботу
ТИРАЖ 6185